Milbendiaghose vor der
Varroa-Behandlung

Tab. 1: KenngréRen (Juli), angegeben sind die Anzahl Milben:

Verfahren derzeit nicht Kkritisch unmittelbar behandeln/
gefahrdet auflésen
<5 5-10 > 10
<3 3-15 > 15

Puderzuckerprobe (50g) | <5 5—-25 5 25




Milben je Bienenvolk

B) AUSWASCHEN VON BIENENPROBEN

30 — 50 g Bienen (300 bis 500 Bienen) von ciner zentralen Honigraumwabe oder randstindigen
Brutraumwabe entnehmen, in einen 100 ml-Becher fiillen und Bienen durch Einfrieren abtoten. Zur
Untersuchung Bienen in ein 500 g-Honigglas fiillen, Bienenmasse abwiegen und mit 150 ml Wasser
und einem Spritzer Spiilmittel versetzen. 30 Sekunden schiitteln, 15 Minuten stehen lassen und an-
schliefend in ein Honig-Doppelsieb leeren, mit einer Brause kriftig durchspiilen: Die Bienen bleiben
im groben Sieb, die Varroamilben im feinen Sieb hiangen.

Unter der Annahme, dass 100 Bienen 10 g wiegen, ldsst sich der Bienenbefall in % berechnen:

Anzahl Milben x 10/ g Bienen = % Befall
(nach Biichler et al. (2006): ADIZ 7/2006, 10-11)



Milben je Bienenvolk

C) PUDERZUCKERMETHODE

Diese Feldmethode kommt ohne Abtoten der untersuchten Bienen aus, sie funktioniert nur bei tro-
ckener Witterung,

Etwa 300 Bienen (passen in einen 100 ml-Becher) von ciner zentralen Honigraumwabe oder rand-
stindigen Brutraumwabe entnehmen. Ca. 2 Essloffel trockenen Puderzucker (sehr feiner Staubzucker)
in einen kleinen Eimer (Volumen mind. 3% Liter) mit Siebdeckel (Maschenweite ca. 3 mm; im Fach-
handel erhaldich) einfiillen, rasch die Bienen dazugeben. Siebdeckel aufsetzen, den Eimer schwenken,
um alle Bienen mit dem Puderzucker ecinzustiuben. Den Eimer 3 Minuten aufrecht stehen lassen.
Anschlieffend noch einmal schwenken und den Eimer mit dem Siebdeckel nach unten in ein feines
Sieb fest ausschiitteln, sodass die Varroamilben durch den Siebdeckel durchfallen und im feinen Sieb
hangenbleiben. Die Bienen wieder ins Volk zuriickgeben, sie werden von den Schwesterbienen gerne
gereinigt.

Da bei dieser Feldmethode die Bienenmenge nicht gewogen wird, lisst sich der prozentuelle Befall
nur grob abschitzen. Unter der Annahme, dass 300 Bienen im GefaR sind, gilt:

Anzahl Milben x 100/ 300 = % Befall (= Schiitzung) (ﬁ“" \‘\.\



Berechnung des Befallsgrad

(Milbenanzahl x 10) / Bienengewicht = Milben pro Volk in
Prozent befallen Bienen Prozent
Volkstirke BEOZM 5%
Beispiel: 10 Milben gezahlt auf einem 50 000 EXelelo 2500
Bienengewicht von 30g ergibt folgende 40 000 WNelelo} 2000
Rechnung: 30 000 [EXUO} 1500
20 000 fpAelosR 1000

10 Milben x Faktor 10 = 3,33% Befall

10 000 mNeleleR 500
Bienengewicht: 30g

42 Milben x Faktor 10 = 14,2% Befall

Bienengewicht: 29,6g



Grafische

Ubersichtstabellen

Anzahl Varroamilben

Februar 8 50

Marz A%*is 100

April 32 200

Milben pro Volk in

Mai 64 400 Prozent

Volkstarke BRLOFZ 5%

50 000 psnelslen 2500

40 000 axeleleR 2000
30 000 pexelele

August 512 3200

September 1024 16400

20 000 Aol

10 000 mmejeleR 500

November

Dezember




Mischverhaltnisse




